

孤獨感有四個來源

當我們說起“孤獨感”，很多人想象的是一個人寂寞、受冷落的場景，但有時，我們在熱熱鬧鬧的人群中，也會感到孤獨。心理學家將孤獨感定義為一種主觀的情緒體驗或心理覺察，指個體的交往水平未達到預期效果時不愉快的心理體驗。因此，孤獨的感覺是主觀的，你可能很少與人交往，但如果對此滿意，就不會感到孤獨；相反，雖然朋友很多，但你仍渴望更多高質量的友誼，就依然會感到孤獨。在一項針對孤獨感的研究裏，當問及“你在什麼情況下感受到孤獨”，受訪者給出了不同的答案，研究者分析總結出了孤獨感有四種體現：人際孤獨感、社會孤獨感、自我孤獨感和發展孤獨感。

人際孤獨感——“感覺身邊沒朋友”。這是指因人際關係缺失，不被他人關注、接納、鼓勵和支持時，產生的落寞感。著名的“需要層次理論”認為，人們在滿足生理和安全需要後，會對歸屬和愛有所需求。如果我們與他人的感情出現了裂縫，缺乏親密好友，或被他人疏遠、誤解或拒絕時，歸屬與愛的需要難以滿足，就會感到“無人與我立黃昏，無人問我粥可溫”的孤獨。

緩解人際孤獨感，要聚焦在日常交往層面。比如尋找一些志趣相投、有共同愛好的人，建立能夠長期進行情感交流的關係。這能讓人產生認

同感，認為自己和別人是有人交集的，是被接納、認可的，實現深層的情緒需要。當然，要想與他人建立起這種有情有義的聯結，需要克服害羞、膽怯等社交恐懼心理，也要糾正害怕人際交往勞心勞神、花費時間的心態。

社會孤獨感——“被拋棄的感覺”。這是指我們在適應社會的過程中，當遭遇現實與理想的激烈碰撞，感受到價值觀的衝突和裂變，產生不被社會認可的孤獨感。比如求職屢遭失敗、遭受上司不公平對待後、被生活打擊後，會感到身心疲憊，有種“為什麼祇有我如此不幸”“感覺被社會拋棄了”的失落感。

如果你也在落魄時感到孤獨，可以嘗試在日常生活中營造儀式感。有研究發現，儀式能夠激活大腦中多巴胺獎勵系統，給人帶來情緒撫慰。儀式的目的不在於行為本身，而在於其背後的意義。比如當我們給自己唱生日快樂歌時，就是在告訴自己：即使現在祇有我一個人，但溫暖和愛一直在我身邊，可以在困難的日子重拾對生活的熱愛，許下對未來的期許。

自我孤獨感——“沒人能懂我”。這種孤獨感也很常見，有些人即使身邊朋友很多，也沒經歷什麼大風大浪，但仍覺得自己“孑然一身”。這是個體對自我的認識與外界的評價產生矛盾時，感受到“你們都不懂我”“沒人真的了解我”的孤獨感。通俗來講便是“世界上沒有真正的感同身受”。最容易發生在青春期的青少年身上，此時自我意識膨脹，容易和他人意見不合，或在不被理解時，就會感到孤獨。

每個人都是獨特的，別人的體驗當然無法完全與我們重合，所以必然會出現這種“別人不懂



我”的孤獨感。緩解這種感覺，需要建立更深刻的自我和他人的聯系，比如能夠真心地傾聽他人，放下對他人的期待和刻板印象，包容他人的世界，也讓自己的世界更大，這種個人認知的提升能減輕由于太專注自我而產生的孤獨情緒。

發展孤獨感——“別人都做到了，為什麼我做不到”。我們在每個人人生階段都有特定的發展任務，如果不能跟上大隊好好完成，便會感覺孤獨。比如大四學生面臨畢業、擇業，當身邊同學紛紛有了對未來的規劃，而有的人還不知何去何從，便會有被同伴“扔下”的孤獨。

發展孤獨感來源于“在什麼年齡就要做什麼事”的緊迫，也來源于“人有我也應該有”的比較。其實，每個人都有自己的發展節奏，不必事事與人比。有些人看似走在你前面，也有人看似走在你後面，都祇是在自己的時區裏有自己的步程。凡事都有自身的節奏，對於自己的步調，要耐心一點。

短暫或偶然的孤獨感未必都是消極的，適度孤獨可以幫你認知自我、厘清需求甚至獲得動力。但是長期或嚴重的孤獨感就可能引發情緒障礙，降低心理健康水平，建議及時調整或尋求專業幫助。



歐美推廣站着辦公



近40年來，肥胖問題逐漸向全球蔓延，著名學術期刊《柳葉刀》刊登研究顯示，全球肥胖人數從1975年的1.05億激增至2020年的6.5億。研究人員認為，這主要歸因於人們變得越來越不愛運動，坐着的時間越來越長，這會大大增加腰痛、椎間盤突出、肩頸疾病、靜脈曲張和心臟病的風險。解決辦法何在？在歐美，站立式辦公已成風潮。

在美國硅谷，過去習慣久坐的程序員們早已切換了工作姿勢。十年前，臉書(Facebook)就為員工提供了站立式辦公桌，頗受歡迎。員工格裏格表示：“從前，每到下午三點我就睡意沉沉，但換了站式辦公桌後，我一整天都感覺精力充沛。”格裏格的感受得到了研究證明，美國得克薩斯州農工大學健康科學中心研究發現，站立上課的學生對課程的投入度，比坐着上課的學生提升12%，這相當於他們比坐着聽課的學生每小時多聽7分鐘課程。在工作領域，這無疑是提高效率的好辦法。不僅如此，站立時，人體會消耗更多熱量，提升代謝率，因而有助減肥。站着辦公還能恢復脊柱正常的生理曲線，起到緩解肩頸酸痛、腰肌勞損等作用。

在歐洲，德國人也很認同站立辦公的好處，德國專家把這種方式稱為“溫和運動”。在寶馬汽車總部的辦公室裏，總能看到不少員工在新型站立式辦公桌前辦公。這種桌子比其他傳統辦公桌高30-50厘米，還能調節和移動，從而滿足員工姿勢調整的個性化需求。有些企業甚至在開會時也提倡大家站着，他們認為，站着發言的人會因此更簡明扼要、思路清晰，聽眾的注意力也更集中。此外，德國人還很青睞“站立社交”。無論是公司接待客戶、同事閒談，還是朋友們去酒館、戶外聚會，總能看到三五成群的人站在桌旁笑逐顏開。

為了降低兒童肥胖率，德國還將“站立式”推廣到中小學。漢堡等城市的一些學校，把傳統的課桌椅換成了可調節的升降桌椅，效果十分明顯，這些學校的孩子體重平均減少了2公斤。在丹麥、芬蘭、挪威等北歐國家，絕大多數企業也會為員工配備升降桌，方便員工在站着辦公和坐下辦公之間自由切換。在瑞典首都斯德哥爾摩舉辦的家居設計展中，設計師甚至把運動器材的腳踏板“嫁接”到升降座椅上，使用這種座椅的員工能邊辦公邊健身。

久坐危害健康，久站同樣會產生一些危害。比如護士、收銀員、交警、空姐等，會因長期站立導致雙腳酸痛、腿部腫脹、靜脈曲張及肛腸疾病。因而，歐美企業有意識地為這類員工提供了能適當坐着休息的辦公設備。

心情不好 散步比鍛煉管用

每個人都會有情緒低落的時候。怎麼解決？有的人可能選擇到健身房“揮灑汗水”。美國康涅狄格大學研究人員在《健康心理學雜誌》上發表報告說，其實你不妨出去“閑庭漫步”，這樣做的效果比鍛煉得大汗淋漓要好。

英國《每日郵報》援引研究人員之一格雷戈裏·潘扎的話報道，“我們的研究顯示，在運動強度和幸福感的問題上并非‘多多益善’，散散步比跑步這樣中高強度的運動更有助提振情緒，‘對不愛運動的人來說，并不需要多麼高強度的運動就能幫你提振情緒，你從輕度或適度鍛煉中就能獲益’。

散步前，一定得看看自己是什麼腳，根據腳的國籍來挑鞋，那樣走起來才舒服又有勁兒，中國皮革與制鞋研究院高級工程師李鬆竹這樣提醒。

行走時，腳要承受身體2到3倍的重量，比如一個體重50公斤的成年人，每走一步腳要承受100多公斤的重量，一天下來腳的承重有幾十噸，鞋作為雙腳的保護神作用十分重要。所以要根據自己的腳型選擇相應的鞋。國人的腳型一般分為四種，即埃及腳型、希臘腳型、等長腳型和方形腳型。

埃及腳型是大腳趾最長的腳型，愈往小腳趾愈短，它占了我國腳型的60%，其中埃及腳型又

有腳趾細長型的和腳趾粗短的埃及腳。如果是細長腳趾可以穿圓形鞋，粗短腳趾的則祇適合植頭寬大的方頭鞋和楔形鞋。希臘腳型的特徵是第二個腳趾最長，這種腳型占我國腳型的30%，這類腳型適合可以讓較長的第二趾伸展的尖頭鞋。

除了這兩種“國籍”的腳，還有少數人是等長腳型和方形腳。等長腳型是指第一、二腳趾等長的腳型，該種腳型大概祇占9%左右；方形腳型的五個腳趾基本等長，該種腳型十分罕見，大概占不到1%。埃及和希臘腳型選鞋的空間比較大，可選擇的鞋類款式較多。等長腳型和方形腳選鞋時要注意選擇一些鞋頭較方或較寬的款式，以防止腳趾被擠傷。需要提醒的是，無論選擇哪種類型與品牌的跑步鞋，試穿時應在正好合適的基礎上加大半個號至一個鞋號，因為運動時腳會發脹，必須為此留出足夠的空間。

除了腳型的要求，選鞋散步還要考慮到年齡問題。小孩活動較多，選鞋要選擇比較柔軟，前掌比較寬大的鞋，最好有一定透氣性和吸濕功能。人老腳先老，老年人足弓下塌，肌肉力量下降，容易腳後跟疼，應選擇比較寬鬆、減震性好、有防滑功能的鞋。

健康吃晚餐，記住四字訣



越來越多的研究顯示，晚餐吃不對不但影響睡眠，還會增加肥胖、糖尿病、心臟病等多種疾病風險。關於如何健康吃晚餐，我總結了一個四字口訣，大家可以參考。

早：最好能在晚上7點之前吃完，最晚別超過8點。日本一項研究顯示，與9點晚餐組參試者相比，6點晚餐組參試者次日24小時血糖水平明顯改善。結合現代人的作息習慣，晚上5~7點是晚餐最佳進食時段，吃過飽、吃太晚都不利於消化吸收。晚餐到距離睡覺的時間最好不少於3小時，好給胃腸留時間去“消化吸收”，但最晚別超過8點。如果晚上睡得晚有饑餓感，9-10點之間可以喝杯豆漿或牛奶，不足以加點水果。這些食品飽腹感都比較強，又容易消化，不會影響睡眠。

少：總攝入的熱量要少，占全天熱量的30%。俗話說，早餐吃好，午餐吃飽，晚餐吃少。需要明確一點，這裏所謂“吃少”并不是指食物種類少或攝入量減少，而是少在吃進的熱量上，也就是合理控制脂肪和碳水化合物攝入的同時，又保證足量的蛋白質、維生素和礦物質等營養素。做到以下幾點，有助實現晚餐吃少的目標。第一，主食裏加點粗雜糧。這類食物富含膳

食纖維，能增加胃腸動力，有助消化，其飽腹感也較強，容易讓人產生“已經飽了”的信號，有利於控制主食攝入量。第二，拌個涼菜。晚餐要有意識地多吃蔬菜，既減少熱量，又保證營養。但煎炸烹炒的菜，油都少不了，因此涼拌、蘸醬是比較推薦的做法。第三，食物種類多一些。總量控制得當的情況下，品種豐富更能保證晚餐的營養均衡。

素：不能吃太多肉，烹調不能太油膩。晚餐不能少了蛋白質類食物，首選豆制品、魚蝦、禽肉、瘦肉等，它們熱量低，但烹調方法一定要低脂，比如清炖雞、清蒸魚、醬牛肉、白灼蝦等，並且要注意控制量，最好不超過1兩(50克)。盡量不吃肥美的牛排、紅燒肉等，如果實在喜歡，吃兩口添點味道即可。盡量把油炸食品從餐桌上挪開，它們是“壞”脂肪重災區，容易加重腸胃負擔，導致熱量攝入過多，引發心腦血管疾病，並且增加發胖風險。

淡：減少鹽和辛辣食物的攝入，不喝濃茶咖啡。日本研究發現，吃太咸會導致起夜頻繁，進而影響睡眠。辣椒等香辛料攝入過多也會讓人長時間處於興奮狀態，難以入睡。對咖啡因敏感的人最好晚餐不要喝咖啡和濃茶，也不要為了助眠而喝很多酒。酒精能讓人放鬆，但也會降低睡眠質量，減少深睡眠時間，增加夜醒次數。此外，晚餐還要少吃蛋糕等甜食、不喝甜飲料。這類食物中油脂、精制糖、精制澱粉、糊精等配料含量高，不僅自身B族維生素含量低，還會消耗人體的B族維生素，導致睡眠質量降低。

